

## 編 後 語

「通訊」(Newsletter)的性質與作用，大致上是以書信方式簡略報導周遭所發生的重要事情。「臺灣史田野研究通訊」自出刊到目前為止，除了報導總計畫與分支計劃的進行概況外，還重點式地介紹海內外臺灣研究學術會議的議程、發表論文摘要，以及各地研究動態、專書評介等等，大體上是遵循這個方向而行的。

自去年十二月迄今，有關臺灣歷史社會的學術討論會議，幾乎是處於臺灣工商界俚語所謂的「度小月」狀態，這個部份的報導就只有從缺了；臺灣史田野研究計劃的分支計劃，有近史所陳秋坤先生的「清代臺灣土地所有權和租佃契作行為研究」一案，於今年新獲國科會審核通過；杜正勝、宋光宇先生的「日據時期臺北市的霞海城隍廟」研究計劃，經一年的調查探討，特別於本通訊刊出其初步報告的精華內容。

研究室同仁希望在本期以發表演本室田野採集的資料為重點：本來，我們計劃分民俗、宗教與遺迹、古文書、傳說等項目，來進行初步的分析或檢證臺灣的歷史社會，以為作為臺灣史田野調查總計劃的中間報告之一，同時也藉呈現本室所收集的資料，而廣與各方人士相互交換、切磋。同仁們確實也認真地寫出了他（她）們的中間報告小短文，可惜拘於篇幅，我們不得不割捨了一些文字和文章，以致於本期內容相對地減少，這是必須向作者與讀者致歉的地方。

今年五、六月之後，有關臺灣歷史社會研究的學術會議，將會接二連三地舉行，像本院民族所、近史所，以及臺灣大學等都擬於七、八月舉辦，屆時，通訊將會作更進一步詳細報導。

最後，我們還是照例呼籲，願各界有關單位和人士，不吝與本室進行資料交換，或提供寶貴意見是盼。

※※※※※※※※※※※※※※※※※  
主 編 張炎憲  
編輯委員 殘振華 胡台麗 陳秋坤 何大安  
執行編輯 翁佳音  
發行單位 中央研究院臺灣史田野研究室  
地 址 臺北市南港中央研究院歷史語言研究所  
臺灣史田野研究室  
電 話 (02)7829555轉2801  
電腦排版 尚貞企業股份有限公司  
電 話 (02)3515530  
※※※※※※※※※※※※※※※※